
i . 
. · .· '\: ( 

. . �.-. � 

: ... _� -

· .  ΚΥΠΡΟΣ ΧΡΥΣΑΝΘΗΣ 

ΞΑΝΘΟΣ .Λ ΥΣΙΩΤΗΣ· 

ΚΑΙ 
. · ΜΕΛΗΣ ·ΝΙΚΟΛΑ·t·ΔΗΣ 

ΤΑ ΔΥΟ ΞΑΔΕΡΦΙΑ . 

ΕΛΛ_ΗΝΙΚΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΚΥΠΡΟΥ 
ΛΕΥΚΩΣΙΑ 1987 · 



1 

1 1 
. · 1 

i 



ΞΑΝΘΟΣ ΛΥΣΙΩΤΗΣ 
ΚΑΙ 

ΜΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑΙ·ΑΗΣ 
ΤΑ ΔΥΟ ΞΑΔΕΡΦΙΑ 



j ( 



ι r · ! 

ΚΥΠΡΟΣ ΧΡΥΣΑΝΘΗΣ 

ΞΑΝΘΟΣ ·Λ ΥΣΙΩΤΗ.Σ 
ΚΑΙ . 

· ΜΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑ·Ι·ΔΗΣ 

· ΤΑ ΔΥΟ ΞΑΔΕΡΦΙΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΚΥΠΡΟΥ 
ΛΕΥΚΩΣ ΙΑ 1987 





ΛΥΣΙΩΤΗΣ ΞΑΝΘΟΣ . 
5, 



ΜΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑ·Ι·ΔΗ Σ  

6 



ΕΞΗΓΗΣΗ 
Ο Ξάvθος Λυσιώτης και· ο Μελής Νικολα·ί·δης άνήκουν πια σ' ένα άλλο 

κόσμο. Κι·· όμως και μεταθανάτια συνεχίζουν τη συγγενική, αδελφική, φιλική και 
συναδελφική εtτάφή. Δεν έχει σημασία αν τούτο γίνεται διά χειρός κοινού φlλου, 
ο οποίος κατέταξε το υλικό. Ο Ξάνθος Λυσιώτης σε ·παράκλησή μου κατέγραψε 
τις αναμνήσειςl-ου της κάποιας παλιάς εποχής για τον ξάδελφο του Μελή. Αργό
τερα όταν του ανακοίνωσα Οτις φιλικές απογευματινές μας συναντήσεις πως 
·σχεδιάζω μια έκδοση για το Μελή Νικολα-ί·δη, μου παρεχώρησε μια επιλογή της 
αλληλογραφίας τους. · Ενα πρωϊνό μου έστειλε χειρόγραφο ποίημα; που αργότε
ρα δημοσίευσα στο βιβλίο μου «Μελής Νικολa-ί·δης» (σ. 107). Αυτό το ποίημα 
στη χειρόγραφή του μορφή καταχωρώ στις επόμενες σελίδες. Αναδιφώντας το 
Αρχείο του Μελή Νικολα-ί·δη σε μια επίσκεψή μου στο Μαρούσι, όπου κατοικεί η 
κόρη του Φοίβη, βρήκα γράμματα του Ξάνθου Λυσιώτη που έτσι από ενστικτώδη 
διάθεση τα ζήτησα για μια μελλοντική μου εργασία. Τώρα ήρθε ο καιρός να τα 
προσφέρω στους επαρκείς αναγνώστες. Νοιώθω ένα είδος χρέους με τη χειρο
νομία μου αυτή, που ανοίγει μεταθανάτια ένα είδος διαλόγου ανάμεσα στα δυο 
ξαδέρφια .. 

Η κατάταξη του υλικού:-
α) Το χειρόγραφο του Ξάνθου Λυσιώτη με τίτλο ΜΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑ·Ι·ΔΗΣ, εξά

δελφός μου ο αγαπημένος. Υπάρχει στο κείμενο ένα κενό στη χρονολογία 
ιδρύσεως της εφημερίδας «Ηχώ της Κύπρου», που προστίθεται ·εδώ: «1913» . 

. Σημαντικό είναι η κίνηση για ίδρυση πνευματικής ομάδας, που υποστήριζε τη 
δημοτική. Δεν ξέρω αν το διήγημα στη δημοτική, που δημοσίευε σε συνέχειες 
και υπέγραφε με ψευδώνυμο, το συμπεριέλαβε· αργότερα με άλλο τίτλο σε 
συλλογή διηγημάτων του, (Δυστυχώς δεν βρίσκεται πρόχειρη στη διάθεση του 
ερευνητή η εφημερίδα <�Ηχώ της· Κύπρου» 1913-1919). Επίσης ίσως απο Πα
ραδρομή σημειώνεται, σαν Γραμματέας της · Ενωσης Ελλήνων Λογοτεχνών, 
ενώ πρόκειται για την Εταιρεία Ελλήνων Λογοτεχνών. · 

β) Στο Αρχείο του Μελή Νικολα·ί·δη, στο _δεύτερο φάκελο (όπως σημειώνω στο 
βιβλίο μου «Μελής Νικολα·ί·δης, Λευκωσία 1986, σελ. 5), όπου τα περί της 
εφημερίδας του «Ηχώ της Κύπρου», βρήκα δύο αναφορές στον Ξάνθο Λυσιώ
τη. Η πρώτη δημοσιεύτηκε στο περιοδικό «Επιθεώρηση Λόγου και Τέχνης» 
(τόμ. Β ·, 1971, σελ. 263). Την παρουσιάζω εδώ χειρόγραφη. 

γ) Δυό επιστολές του Ξάνθου Λυσιώτη προς τον Μελή Νικολα·ί·δη, που βρήκα 
στο Αρχείο του δεύτερου, πέντε επιστολές του Μελή Νικολα·ί·δη .προς τον 
Ξάνθο Λυσιώτη, που μου παρεχώρησε ο δεύτερος, και δu.ό της Θηρεσίας και 
Αιμιλίας προς τον Ξάνθο και Μαρία Λυσιώτη. . . 

δ) Το χειρόγραφο ποίημα του Ξάνθου Λυσιώτη, μια κριτικήτου Μελή Νικολα·.ί·δη 
και μια χειρόγραφη επιστολή του · Αγγελου Σικελιανού προς τον Ξάνθο Λυσι
ώτη, που νομίζω σχετίζεται με αναμνήσεις του Κύπριου ποιητή. Η επιστολή 
δημοσιεύτηκε στην «Πνευματική Κύπρο» (Χρ. ΚΣτ', 1986, σελ. 20). 

Αξιοσημείωτη και ταυτόχρονα πρωτότυπη θεωρείται η προσφορά του επίτι
μου μέλους του Ομίλου Μιχ. Κυθραιώτή που συνέτεινε στη δημοσίευση του 
ανωτέρω υλικού: Ο Μιχ. Κυθραιώτης, με το άκουσμα του θανάτου του αείμν. 
Ξάνθου Λυσιώτη προσέφερε στον «Ελληνικό Πνευματικό · Ομιλο Κύπρου» ποσόν 
για ολιγοόέλιδη έκδοση προς τιμή του ποιητή. Ο · Ομιλος εκφράζει ευχαριστίες 
για τη χαρακτηριστική αυτή πνευματική χειρονομία. 
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ΚΡΙtίκό ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

κΥΠΡΙΟΝ ΑΣΜΑ 
Αδίστα,κτα και ανεπιφύλακτα μπορεί κανείς να χαρακτηρίση το «Κύπριον 

Άσμα» του κ. Ξάνθου Λυσιώτη ως τον εθνικόν ύμνον της Κύπρου. Και πιστεύω 
ότι δεν θ · αργήση να βpεθή ο Κύπριος μουσικοσυνθέτης ποu θα τον μελοποιήση, 
για να γίνη το αγαπημένο τραγούδι του Κυπριακού λαού, η πηγαία και γνήσια 
έκφραση της εθνικής ψυ):ής του. . 

. 

Με στίχους ρωμαλέους και σθεναρούς, με εικόνες ανωτέρας ποιητικής εμ
πνεύσεως, με δύναμη και έξαρση λόγου, με θερμό πάθος και μεγαλόπνοη φαν
τασία ο ποιητής του «Κυπρίου · Ασματος» μπόρεσε να κλείση μέοα στο ποίημά 
του -Γην πνοή και τον παλμό ενός ολόκληρου λα9ύ - του Κυπριακού - σ' όλη την 
ένταση, την έκταση και το βάθος τους. Με μιαν ωραία και ισχυρά πτήση, διεπέρα
σε τους αιώνες της ζωής αυτού του λαού, αγκάλιασε την ιστορία του, απερρόφη
σε και αφομοίωσε τους πόθους και τους πόνους του, τους καϋμούς του και rα 
όνειρά του, και τα μετουσίωσε σε αληθινή Ποίηση. Γι· αυτό και μπόρεσε να τους · 

δώση τόση ζωή και τόσο χρώμα και να παρουσιάση, με τόση αναγλυφικότητα, στην 
αυτούσια υπόστς:ισή τους. 

Μέσα στον μικρό σχετικώς χώρο του έστησε, με καθαρά και ακατάλυτα υλικά, 
�ρεις παράλληλες σεπτές μορφές, τις μορφές της Ελευθερίας, της Ελλάδος και 
της Κύπρου. Και υψώνοντας τες με τη μαγική δύναμη της Ποιήσεως προς τον 

· ουρανό, έκαμε ό,τι και ο Ικτίνος με τις κολώνες του Παρθενώνας: συγκλίνοντάς 
τες προς ένα νοητό σημείο του στερεώματός, τις ένωσε και τις συνταύτισε σε 
μιαν ομοειδή και ομοούσιαν ενότητα, την ενότητα της αιώνιας και αθάνατης 
Ελληνικής Ψυχής. 

Πότε τρυφερός τραγουδιστής της ομορφιάς και της δόξας της Πατρίδος 
πότε εμπνευσμένος υμνωδός της ανθρώπινης και της Ελληνικής Ελευθερίας· 
πότε τραχύς τιμητής ενθουσιώδης κήρυξ τομ αγώνος της πίστεως και της νίκης. 
Γι· αυτό και το τραγούδι τού, πολύφωνο και πολύμορφο, υψώνεται όχι μόνον ως 
ωδή και ως ύμνος, αλλά και ως θούριον και ως παιάν. 

Με πλήρη συναίσθηση της ευθύνης του χαρακτηρισμού, το επαναλαμβάνω: η 
Κύπρος απέκτησε τον εθνικό της ύμνο. 

ΜΕΛΗΣ ΝΙΚΟΛΑ·Ι·ΔΗΣ 
Διηγηματογράφος - Συγγραφεύς, Αθήνα 
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